

福音释义：二子的比喻

常年期第二十六主日（甲年）
福音与释义

福音（玛21:28-32）

那时候，耶稣对司祭长和民间长者说：

「你们以为怎样？从前有一个人，有两个儿子。他对第一个儿子说：孩子！你今天到葡萄园去工作吧！这儿子答应说：主，我去。但他却没有去。」

「父亲又对第二个儿子，说了同样的话，第二个儿子却回答说：我不愿意。但后来他悔悟过来，就去了。」

「两个儿子中，那一个履行了父亲的意愿？」

司祭长和民间长老说：「后一个。」

耶稣对他们说：「我实在告诉你们：税吏和娼妓要在你们之先，进入天国，因为若翰来到你们这里，履行了正义，你们仍不相信他；税吏和娼妓倒相信了。至于你们，见了后，仍不悔悟去相信他。」

释义

福音所记载的这一幕发生在耶路撒冷圣殿。当时耶稣在那里教训人，而一些司祭长和民间的长老来打断祂，问祂凭什么权柄作这些事（参阅玛

21:23-27）。这些人认为他们是唯一有资格教训天主律法的人，是天主圣意的真实可信的解释者，是天主选民的向导。

耶稣用一个比喻来回答他们。这个比喻的主题在以色列有悠久的传统：两兄弟在面对同一个情况时的不同反应。关于加音和亚伯尔、依市玛耳和依撒格、厄撒乌和雅各伯的故事是这些人熟知的。这次，两兄弟其中一个说他要服从他父亲的意愿——就像此刻与耶稣对质的那些人一样——但却出尔反尔。另外的一个则公开地说明他拒绝父亲要求他们两人去做的事——就像任何一个违背天主律法的罪人一样——可是后来却回心转意和悔改，并且按照父亲的要求去做了。

从古到今就有许多人不想拒绝天主，可是他们对天主的要求却回应得非常勉强，以至当遇上丝毫困难时就放弃职责，甚至还以为自己因此而得以免责。他们在实践各种宗教规定时是这

么虚应故事地，以至他们并不介意将天主认为最重要的事情搁置一旁。

耶稣的说话邀请我们作出回应。圣施礼华说：「作为天主的儿女……记住，天主邀请了我们，就像两兄弟的比喻中，祂对他们所说：『孩子，你今天到葡萄园里去工作罢！』（玛21：28）如果我们以这角度去看每日要尽的责任，就会将其看作神圣的邀请，那我们就会竭尽所能，把工作完美无瑕地完成。当然，有时我们也免不了会反叛，就像第一个儿子那样说：『我不愿意。』（玛21：29）但我们会悔改，之后会更努力尽我们的责任。」[1]

耶稣非常了解人心，明白我们所有人每天都面对的困难和压力，包括内在的——为了克服懒惰和不愿而付出的努力——以及在周遭环境的——侧重于别人所做的，多于做好自己明知是应份做、即使别人不做的事情。正如教宗方济各在提到这个福音片段

时所说的：「耶稣了解家庭所面对的焦虑和紧张，所以祂的比喻也掺杂了这些内容：子女离家寻找新生活（参阅路15:11-32），或是难于管教、行为出现问题（参阅玛21:28-31），或是遭受暴力对待等（参阅谷12:1-9）。」^[2] 天主清楚知道我们的困难，但祂耐心地等待着我们纠正自己，等待着我们慷慨的回应，就像那个叛逆的儿子一样。

在比喻的结尾含有一些尖锐的话：

「我实在告诉你们：税吏和娼妓要在你们之先，进入天国（31节）。」也就是说，那些因自己的罪过而受折磨并真心渴望能有一颗纯洁的心的人，比许多自称基督徒但不冷不热的人更加接近天国。后者认为自己已经做得足够了，就拒绝敞开心扉去悔改自己的罪，和接受天主的爱。

[1] 圣施礼华，《天主之友》，57

[2] 教宗方济各，《爱的喜乐》宗座劝谕，21

Francisco Varo

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/gospel/Fu-Yin-Shi-Yi-Er-Zi-De-Bi-
Yu/](https://opusdei.org/zhs/gospel/Fu-Yin-Shi-Yi-Er-Zi-De-Bi-Yu/) (2026年1月13日)